

CURRICULUM VITAE

DUMITRU URSU

anul nașterii, 1960
Telefon +373 790 25 121
E-mail d.ursu@lbm.md

ACTIVITATEA PROFESIONALĂ

2013 – PREZENT

Liga Bancherilor din Moldova
Președinte, Președintele Consiliului de Administrare

Activități suplimentare :

2015-prezent

Ministerul Finanțelor al Republicii Moldova
Membru al Colegiului

2012-prezent

Camera de Comerț și Industrie a Republicii Moldova
Membru al Consiliului

2011-prezent

Fondul Provocările Mileniului Moldova-Millennium Challenge Corporation (USA)
Membru al Consiliului de Observatori

2010-prezent

Ministerul Economiei al Republicii Moldova
Membru al Consiliului Consultativ

2007 – 2013

Asociația Băncilor din Moldova,
Președinte

2006 - 2007

Comisia Națională a Valorilor Mobiliare
Președinte,

1992 - 2006

Banca Națională a Moldovei :

Prim vice-guvernator, Vice –președinte al Consiliului de Administrație,

Președintele Comitetului Monetar al B N M,

Membru al Consiliului Economic al Guvernului(1994-1998)

Vice-guvernator din partea Republicii Moldova la Banca Mondială(1997-2005)

Vice-guvernator din partea Republicii Moldova la BERD(1996-2006)

Domenii și responsabilități în cadrul BNM:

- responsabil de elaborarea și coordonarea cu alte instituții de profil guvernamentale a politicilor macroeconomice ale statului, ce se referă la atribuțiile BNM,
- responsabil de stabilirea și implementarea politicilor monetar-credite în cadrul BNM,
- responsabil de formularea și implementarea măsurilor de politică monetară în contextul general al menținerii stabilității financiare în țară,
- responsabil de administrarea Comitetului monetar al BNM, inclusiv a deciziilor de intervenție ale BNM pe piețele monetare, de credit și valutare a țării,
- responsabil de reglementare și activitatea operațională a tezaurului și a operațiunilor de emisiune a monedei naționale în circulație,
- coautor al Programului de introducere în circulație a monedei naționale în 1993,
- participant permanent la negocierile cu partenerii externi de dezvoltare(FMI,BIRD,BERD,UE) privind politicile macroeconomice și monetare ale statului,
- reprezentarea intereselor economice ale Republicii Moldova în calitate de vice-guvernator la BIRD și BERD,
- responsabil de politica de cadre și pregătire profesională a personalului BNM

1989 - 1992

Banca de Economii
Director al Filialei Nisporeni

1987 - 1989

Agroindbank URSS
Director al Filialei Vulcanești

1985 – 1987

Banca de stat (Gosbank) URSS
Director al Filialei Vulcanești

1983 – 1985

Banca de stat (Gosbank) URSS
Economist, Filiala Ungheni

EDUCAȚIE ȘI STUDII

1978 – 1983

Universitatea de Stat din Moldova, Facultatea de economie, specialitatea Finanțe și Credit

2007

Dispoziția Președintelui Parlamentului RM- Consilier de stat al RM de rangul I, clasa I

Cursuri și Certificări:

Studii de macroeconomie:

-Institutul FMI: din Washington SUA (1994), Viena, Austria(1995)

Stagieri în domeniul economiilor în tranziție:

-Academia Europei Centrale și de Est (Slovenia), 1996

-Institutul de dezvoltare economică a Băncii Mondiale, 1997
Stagieri și certificări în domeniul politicii monetare și activităților bancare:

-Banca Națională a Belgiei, 1992

-Banca Olandei, 1994

-Banca pentru decontări internaționale (Elveția), 1995

-Commerzbank, Germania, 1995

-Banca Centrală a SUA (FED), 1997

-Banca Națională a Elveției, 2004

- Banca Națională a României

LIMBI VORBITE:
Engleza – bine
Franceza –bine
Rusa – bine
Româna – nativă

DISTINCȚII DE STAT

1996
Titlul onorific " Om emerit":
-pentru merite în activitatea bancară

2006
Ordinul " Gloria muncii"
-pentru merite deosebite în dezvoltarea sistemului național bancar, contribuție substanțială la promovarea politicii monetar-creditare și înalt profesionalism

2012
Ordinul de Onoare al Republicii Moldova
-pentru muncă îndelungată și prodigioasă, înaltă competență profesională



Către Comisia pentru selectarea candidatului
la funcția de Guvernator al Băncii Naționale a Moldovei

Scrisoare de motivație

Subsemnatul, Dumitru Ursu, de profesie bancher, luînd cunoștință cu prevederile Dispoziției Președintelui Parlamentului Republicii Moldova din 6 octombrie 2015” Cu privire la selectarea candidatului la funcția de Guvernator al Băncii Naționale a Moldovei” am luat decizia de a participa la acest concurs din următoarele considerente:

i) activez în sistemul bancar permanent din anul 1983, după absolvirea Universității de Stat, iar în perioada 1992-2006 am activat la BNM, în calitate de prim-viceguvernator, acumulînd experiență, cunoștințe și relații profesionale, ce îmi permit, în opinia mea, să candidez actualmente la această funcție. Doresc să menționez, că în această perioadă: a avut loc colapsul economic din anii 1992-1993, care s-a finalizat cu reforma monetară și introducerea monedei naționale în circulație în 1993; stabilirea relațiilor cu FMI, BIRD, BERD în 1992; criza regională din 1998. Experiența managerială de depășire a situațiilor de criză din acea perioadă îmi oferă încrederea, că aș putea contribui la gestionarea și depășirea situației actuale din sistemul bancar. Sunt conștient de gravitatea și multidimensiunile riscurilor și provocărilor la care este supusă astăzi BNM și sistemul bancar per ansamblu, dar prin acțiuni competente, profesionale și transparente ale viitoarei conduceri a BNM, se poate depăși această situație.

ii) sunt eligibil pentru a candida la această funcție conform criteriilor stabilite: cetățenie, studii, experiența profesională (stagiul bancar constituie peste 30 ani), starea sănătății, vîrsta. Nu exercit careva activități, ce ar genera conflicte de interese. Nu am participat la activități politice: nu am fost și nu sunt membru de partid.

iii) susțin principiile de transparență și participație în procesul de selectare a candidatului în bază de: profesionalism, reputație impecabilă, integritate. Declar pe propria responsabilitate, că anterior nu am avut antecedente penale. Accept să declar veniturile și averea mea.

iv) decizia mea de a candida a fost influențată și de îndemnul colegilor din sistemul bancar și financiar, a reprezentanților mediului de afaceri din țară și străinătate, care împărtășesc viziunile mele de asanare și dezvoltare pe viitor a sistemului bancar și de reevaluare a politicilor monetar-creditare ale BNM.

v) nu pot fi indiferent, ca bancher, față de situația actuală de criză a imaginii și a reputației BNM urmare delapidărilor la unele bănci, ce au condus inevitabil la pierderea încrederii populației. La acest capitol se mai adaugă și guvernanta corporativă defectuoasă și lipsa transparenței acționariatului la alte bănci. Toate acestea carențe menționate vor crea așteptări sporite de la candidatul selectat din partea populației, mediului de afaceri și partenerilor de dezvoltare.

vi) relațiile personale de colaborare și parteneriat stabilite cu ministerele de profil economic (MF,ME), dar și cu reprezentanții FMI, BIRD, BERD, reprezintă în opinia mea o plusvaloare în resetarea adecvată a relațiilor BNM cu Guvernul RM și partenerii externi de dezvoltare.

În continuare prezint unele sugestii și viziuni, ce se impun, în opinia mea, la activitățile și atribuțiile BNM:

i) urgentarea restabilirii capacității manageriale și administrative a BNM prin suplînirea vacanșilor actuale: Comitetul executiv – 3 persoane; Consiliul de supraveghere – 5 persoane. Selecția candidaților trebuie să fie în bază de: profesionalism, reputație impecabilă, integritate ireproșabilă. Este important ca la BNM să

activeze o echipă profesională de manageri, capabilă să ia decizii competente în conformitate cu atribuțiile stabilite prin lege.

ii) asigurarea, consolidarea și menținerea stabilității sistemului bancar prin:

-asizarea (lichidarea) celor 3 bănci cu maxim profesionalism și competență de către lichidatorii numiți de BNM, ce ar permite recuperarea parțială a datoriilor la creditele acordate anterior de BNM și ar diminua povara fiscală la bugetul de stat.

-fortificarea supravegherii speciale a celor 3 bănci (posibil și altor bănci!) prin identificarea noilor provocări cu care se confruntă astăzi sistemul bancar, în prim plan: guvernanta corporativă și transparența acționariatului.

-implementarea unor noi viziuni (occidentale) în relațiile băncilor cu clienții. Nu tranzacția, ci clientul trebuie să fie pus pe primul loc! Este nevoie de o transformare a mentalității și culturii bancare, inclusiv prin educația financiar-bancară a populației.

iii) restabilirea de comun cu Guvernul a relațiilor cu partenerii externi de dezvoltare - va fi o prioritate a viitorului management al BNM la capitolul politicilor macroeconomice și monetare, dar și a supravegherii prudentiale bancare.

iv) cu siguranță "furtul miliardului" a erodat adânc încrederea clienților și populației în instituțiile bancare, inclusiv în BNM! Prin urmare, restabilirea încrederii și credibilității este o prioritate cheie. Reconstruirea încrederii față de reglementator (BNM) este, probabil, provocarea de bază cu care se va confrunta noua conducere a BNM! De modul cum va gestiona această situație va depinde reputația acestei instituții în viitor.

v) susțin opiniile, care exprimă necesitatea și oportunitatea consolidării în continuare a independenței și autonomiei băncii centrale. Dar, trebuie de menționat, că și legislația actuală privind BNM este destul de avansată, comparativ cu alte țări europene și se aliniază la cele mai bune standarde internaționale la multe capitole, inclusiv - independență! Iar autonomia cere și responsabilitate, și activitate competentă adecvată. Din acest punct de vedere trebuie să privim lucrurile!

vi) evaluarea eficienței politicilor monetar-credite actuale promovate de BNM și corelarea lor cu obiectivele de dezvoltare strategică a economiei țării. Se impune evident o discuție la acest capitol atât în cadrul Guvernului (platforma cea mai reușită ar putea fi Comitetul Național pentru Stabilitate Financiară), dar și a Parlamentului (Comisia pentru economie, buget și finanțe).

vii) eficientizarea modului de comunicare a BNM cu mediul de afaceri și populație. Acțiunile și măsurile ce le întreprinde banca centrală în exercitarea atribuțiilor și competențelor sale stabilite prin lege, trebuie să fie suficient mediatizate și aduse la cunoștința publicului larg. Prin dialog și comunicare se formează acea încredere și credibilitate, atât de necesare astăzi !


Dumitru Ursu

28 octombrie 2015